

# 奋力谱写中国式现代化昔阳篇章 打造全省县域经济高质量发展样板



“太行一号”慢行公路管文化艺术节

## 笃行不怠谋振兴 砥砺前行谱新篇

### ——昔阳县全力推动高质量发展迈出坚实步伐



大寨窑洞民宿

新起点再绘新蓝图，新目标蕴含新希望。1月24日，昔阳县委经济工作会议召开，为今年的经济发展把脉定向、擘画蓝图，为奋进中的昔阳指明前进方向、注入强大动力。会议全面贯彻落实中央及省委、市委经济工作会议精神，回顾盘点2023年发展成果，科学部署2024年工作，动员全县各级各部门进一步统一思想，凝聚共识，苦干实干，全力打造全省县域经济高质量发展样板，奋力谱写中国式现代化昔阳篇章。

历史画卷在砥砺前行中铺展。2023年，是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是昔阳加快高质量发展的关键之年。一年来，面对疫情后经济下行压力挑战，面对洪灾、冰雹、暴雪、地震等自然灾害影响，面对巩固衔接重大政治任务，昔阳县委、县政府聚焦“11365”总体思路，团结带领广大党员干部、群众勠力同心、攻坚克难、担当实干，集中精力抓项目、拼发展、促转型，统筹推进惠民生、防风险、保稳定，推动全县经济社会发展取得新进展、新成效。发展思路更加清晰，发展质效更加稳健，创新动能更加强劲，民生保障更加殷实，过去的一年，我们触摸到了发展的温度，看到了奋斗的身影。

时代华章在接续奋斗中书写。2024年，全县上下将深化“11365”总体思路，精心算好经济账、资源环境、民营经济、政策红利和民生福祉“五本账”，重点抓好夯实工业稳大盘、示范引领抓振兴、文旅赋能促融合、项目牵引增活力、集聚要素强支撑、增进福祉惠民生六件要事，以奋斗为笔、实干为墨，不断迈出高质量发展的坚实步伐。

时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。会议向全县发出了苦干实干的总动员令，这是时代的呼唤，人民的期待。方向明，则力量聚；定位准，则发展兴。站在新的起点，夯实产业支撑、抓好项目投资、保障改善民生，就必须看清定位、找准坐标、明确方向。

绘新景，山河远阔；赴新程，道路明辉。催征的号角已经吹响，奋进的强音激荡人心。我们坚信，在县委、县政府的坚强领导下，在全县上下的共同努力下，昔阳从奋斗中一路走来，也必将在奋斗中走向未来！

2023年，是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是昔阳加快高质量发展的关键之年。昔阳县委、县政府在党中央及省委、市委的坚强领导下，始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示，牢牢把握市委赋予昔阳“五个下更大功夫”重大要求，聚焦县委“11365”总体思路，坚持以高质量发展统揽全局，团结带领全县干部群众稳中求进、难中求成，全县高质量发展取得新成效，开创新局面。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。松溪儿女劈波斩浪，奋楫前行，刚刚过去的2023年，一幕幕场景令人难忘。一年来，面对疫情后经济下行压力挑战，面对洪灾、冰雹、暴雪、地震等自然灾害影响，面对巩固衔接重大政治任务，昔阳县坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，锚定目标，只争朝夕、快马加鞭，谋划了一系列打基础利长远的务实举措，破解了一批制约高质量发展的痛点难点问题，持续奏响了加快崛起、全面振兴的昔阳强音。发展沟域经济建设美丽乡村、推进百项重点工程、以四季文旅生

态优势建设“最美昔阳红”……2023年以来，昔阳县调强一产、调优二产、调活三产，全力推动县域经济高质量发展。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。松溪儿女劈波斩浪，奋楫前行，刚刚过去的2023年，一幕幕场景令人难忘。一年来，面对疫情后经济下行压力挑战，面对洪灾、冰雹、暴雪、地震等自然灾害影响，面对巩固衔接重大政治任务，昔阳县坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，锚定目标，只争朝夕、快马加鞭，谋划了一系列打基础利长远的务实举措，破解了一批制约高质量发展的痛点难点问题，持续奏响了加快崛起、全面振兴的昔阳强音。发展沟域经济建设美丽乡村、推进百项重点工程、以四季文旅生

### 聚焦转型经济持续向好

昔阳县始终锚定经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，突出重点、克难攻坚，一件一件抓落实，发展能级实现新跃升，全力确保经济实现质的有效提升和量的合理增长，工业转型步履坚实。近年来，昔阳紧盯全市甲醇经济“一号工程”，签约订购甲醇汽车200辆，5个燃料加注站陆续投运。尚太锂电成为省级新型储能产业链“链主”企业。成功签约投资200亿元的中铁“绿电转化氢+N”项目和投资100亿元的上海电投含碳固废处理项目，延伸新化工、新能源产业链。布局数字产业，新开通5G基站76座，筹建国家乡村振兴（大寨）智算中心、大寨农业大模型等项目，释放数字经济新活力。以打造现代服务产业园为支撑，开工建设金阳利民现代物流冷链仓储基地，加快推进大寨红色记忆乡村e镇项目，带动农产品加工、电商直播、快递物流等产业集聚壮大，乡村e镇中期绩效考核位列全省前三、全市第一。能源革命纵深推进。去年原煤产

量2694.5万吨，同比增长42%，煤炭先进产能占比达68%，煤炭产业稳盘托底作用充分发挥。寺家庄中级智能化矿井和中煤昔阳公司2个智能化综采工作面通过省市验收。三峡、大唐等8个新能源发电项目稳步推进，全部投产后新能源发电装机容量将达到208万千瓦，占总装机容量的77%，成为全市最大新能源产业集聚区。丰汇煤业荣登中国能源企业500强、省民营企业100强榜单。改革创新成效明显。19项年度重点改革基本完成，创新“阳光会客厅”“政银企亲清座谈会”机制，倾力打造“晋心办、阳光办”营商品牌，全县市场主体达1.83万户，新增“小升规”企业5家。先后赴上海、海南、成都等地考察14次，开展“走进长三角奔跑新赛道”山西·晋中（昔阳）长三角招商引资等专题推介活动3次，签约重大项目11个，总投资392.1亿元。

### 乡村振兴迈出坚实步伐

近年来，昔阳聚焦全面推进乡村振兴，扎实做好巩固衔接各项任务，建设和美乡村，推动共同富裕。持续加强农业生产，深入推进耕地保护专项整治2023行动，严守49.8万亩耕地红线，全年粮食产量达1.5亿公斤以上。大力实施“特”“优”战略，13条沟域产业廊带起步建设，培育发展“5+3”种养产业链，晋粮农业、东合丰牧、鑫泰养殖成为农业产业化省级重点龙头企业。推进农产品“三品一标”认证，昔阳压饼、昔阳小米、大寨核桃等国字号品牌和“昔阳红”区域公用品牌影响力持续提升。出台奖补政策，创新联结模式，壮大梅花鹿、肉牛等联农带农产业，发展中药材、农家乐等庭院经济，用好零工市场，强化技能培训、落实就业补助，以产业就业双向发力拓宽群众增收路径，脱贫人口人均纯收入增速达14.8%。强化易地搬迁后续扶持，实施德润嘉园“老年友好

### 文旅融合发展纵深推进

2023年，昔阳县把深入实施文旅项目作为叫响“最美昔阳红”文旅品牌的重要抓手，二月河文学艺术小镇、大寨特色窑洞民宿、“太行一号”旅游公路“慢行山路”等一大批优质文旅项目全面实施，助力文化旅游高质量发展全面起步。锚定省委“两个转型、文旅先行”目标，紧扣创建省级文物保护利用示范区契机，昔阳县以全域旅游为方向，全力做好“旅游+文化”“旅游+农业”“旅游+活动”等文章，持续擦亮“最美昔阳红”文旅品牌。文旅产业作为优化产业结构的突破口，昔阳以红大寨、老街区、旧厂矿、古村落、好山水、新文创等资源为基础，积极寻找文化、旅游和体育的最大公约数、最佳连接点，推动文、旅、体全方位深度融合，深入实施文旅项目，加快发展红色旅游、度假游、研学游、生态游等新业态，日益叫响“最美昔阳红”文旅品牌。精心策划“大寨旅游十一个”体验项目，谋划太行—昔阳人文生态博物馆项目，大寨窑洞民宿即将投运。因地制宜打造水磨头“半山居”、南郝峪“溪宿”、里沙瑶文创等特色民宿，“溪宿”入选山西2023年度太行人家品牌。成功举办汽车场地越野挑战赛、“大寨杯”马拉松等文旅赛事活动，借助2023年中国农民丰收节晚会、山西晚报“寻访山西文化新名片”等栏目宣传推介昔阳，昔阳成为全省文旅赋能型县城试点县，获全省2023年度“避暑旅游目的地”称号，《昔阳县“三力齐发”全面叫响文旅品牌》被山西改革信息刊载推介，《创新“最美昔阳红”文旅品牌》做法入选中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例，均为全市唯一。

风起扬帆潮头立，只争朝夕永向前。今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，昔阳县将持续解放思想、奋发进取，坚持把高质量发展作为新时代的硬道理，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，扎实推进县委经济工作会议部署的重点任务，只争朝夕、快马加鞭，持续推动实现松溪大地全方位、深层次的重大变化，为昔阳高质量发展谱写崭新篇章。

（葛军财）

图片由昔阳县融媒体中心提供



“太行一号”旅游公路“慢行山路”



松溪河畔